

HERALDO DE MURCIA

AÑO VI

DIARIO INDEPENDIENTE

NUM. 1483

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Península UNA PESETA al mes.
Extranjero 7/50 PESETAS trimestre.
Comunicados a precios convencionales.
Redacción, Administración y talleres: S. Lorenzo, 78

Martes 3 de Febrero de 1903

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En primera plana.	1	pesetas línea
En segunda.	00'50	id. id.
En tercera.	00'10	id. id.
En cuarta.	00'05	id. id.

TERMINÓ EL CONFLICTO

El conflicto de Marruecos, cuyos caracteres de guerra civil y religiosa tenía preocupadas a las cancillerías europeas, ha terminado con la captura del Pretendiente, El Roghí.

El Sultán, ó los Ministros que le asesoran, conocedores del espíritu público del Imperio, convencidos de la ineficacia de las operaciones militares del ejército leal y seguros del resultado que habría de dar, ofrecieron por la cabeza del Pretendiente un millón, cuya codicia, ha hecho más efecto que los temores de la enérgica é implacable autoridad del Sultán y las ferocidades de las tribus en rebelión.

Los mismos partidarios del infortunado Bu-Hamara le han vendido traidoramente. Antes que las consideraciones del Corán, á que están obligados, pudo en ellos la avaricia del dinero, el supremo factor en todas las cuestiones, el nervio de la guerra, que dijo inmortal soldado.

Aparte de las contingencias á que podía dar lugar el conflicto de Marruecos, sus discordias intestinas, no nos preocupaban demasiado, pero la conducta del Sultán, cobarde y temerosa, odiada por los súbditos, desde el primer día de los sucesos, produjo en todos los pueblos civilizados una impresión de franca antipatía.

Como todas las aventuras novelescas, de bandidaje honrado, valga la frase, de esforzados caballeros, de guerras y contiendas, atraen la atención de nuestro pueblo, no es de extrañar se leyera con avidez los sucesos del teatro de la guerra de Marruecos y conquistara las generales simpatías la figura del rebelde agitador Bu-Hamara.

A las ambiciosas potencias, especialmente á Inglaterra, les habrá desagradado el término de la guerra civil, pues que por ella esperaban tener ocasión de intervenir en el Imperio, y claro está, que no con muy loables intenciones, procurar la paz del inoperto Sultán y procurar al mismo tiempo el establecimiento de eso, que llamándose estaciones de esto ó lo otro, no son otra cosa que pretextos de extender la soberanía nacional.

Como nosotros no estamos en muy buenas condiciones que digamos para hacernos valer en ninguna parte, es una gran ventaja termine el conflicto marroquí, porque sino, hubiéramos estado obligados á intervenir de alguna manera, por no ser menos que las otras naciones europeas y hubiéramos sido también los únicos, que sobre no sacar nada de provecho, nos hubiera tocado la peor parte en gastar dineros que no tenemos y hombres que nos hacen mucha falta en los campos y talleres.

Nuestro porvenir está en Marruecos, se ha dicho muchas veces, pero antes que tomar disposiciones sobre el asunto, mejor será arreglarnos nuestro presente que no puede ser mas triste y desastroso.

CORREO DE MADRID

POR ALCANCE POSTAL

El Sr. Montero Ríos

A última hora de la tarde hemos tenido ocasión de hablar con el señor Montero Ríos, con la coincidencia de haber asistido á parte de nuestra conversación los Sres. Puigcerver y Equitador, que esta tarde han visitado en su despacho oficial al presidente del Senado.

Al indicar á éste que decíase por los Círculos políticos que se ocupaba en estudiar las modificaciones introduci-

das en su proyecto de programa, nos dijo:

—Poco me conocen los que tal crean, y saben ustedes que al tener noticia de lo que, según la Prensa, se dijo respecto del programa en el Círculo liberal, decidí no volverme á ocupar para nada en semejante documento, y soy ya viejo para variar de actitud.

He oído decir que se nos piensa convocar á los ex ministros para dar lectura al programa del partido liberal; y yo, que dejé de asistir á las reuniones anteriores por razones de delicadeza, que ya conocen ustedes, me propongo concurrir á ésta, si el expuesto es el objeto de la convocatoria.

Cuando conozca el programa, si está conforme con mis convicciones lo que contenga, lo firmaré sin vacilar, cualquiera que sea el que lo haya confeccionado; pero si yo encuentro allí algo que no se avenga con mi modo de pensar, claro está que no lo firmaré.

Creo que cualquiera de mis compañeros hará otro tanto.

No están tampoco en lo cierto los que suponen en mí deseos de jefatura respecto á ex ministros jóvenes ni viejos; ni pretendo enarbolar bandera alguna ni ser jefe de nadie.

—Pero ¿y si el programa que le presenten á la firma no fuera el suyo?

—¡Pues no ha de serlo!—Interrumpió el Sr. Puigcerver.

—Aunque no fuera el mismo que yo presenté—contestó el señor Montero Ríos,—si está conforme con mis opiniones, lo firmaré sin vacilar.

Y nada más añadió el presidente del Senado, que á las siete y media continuaba reunido con los dos ex ministros citados, los cuales, durante nuestra entrevista con el ilustre canonista, asintieron varias veces á cuanto él manifestaba.

Ninguno de los tres personajes aludidos atribuyó á la reunión que celebraban, otro carácter que una pura visita de atención y cortesía.

El viaje del rey

La Prensa de Lisboa da cuenta de los trabajos que con gran rapidez se están llevando á cabo en el palacio de Belem, con motivo de la próxima visita á la capital del vecino reino del Rey de España.

El servicio de carruajes se está renovando, modificándose casi todas las carrozas de la Casa Real portuguesa.

Según los periódicos de Lisboa, la visita de D. Alfonso se verificará muy en breve.

Marino enfermo

El general Gómez Imaz, que cayó enfermo el mismo día de llegar á esta corte, se encuentra hoy bastante grave, padeciendo, según dictamen facultativo, una fiebre infecciosa.

Con tal motivo se ha celebrado consulta de médicos.

Al domicilio del distinguido marino han acudido hoy muchos compañeros de arma del ilustre enfermo.

AUGUSTO VIVERO

No há mucho tiempo cuando su suerte que no su desgracia separó de nuestra vera ilustrado y castísimo escritor nuestro siempre amigo D. Augusto Vivero Rodríguez, afirmamos esperanzados de su valía que muy pronto habríamos de ocuparnos de un triunfo suyo. La noticia que da la prensa local y madrileña de haber merecido nuestro amigo que un jurado tan competente como el formado por Picón, Dicenta y Vicenti recomienda la publicación de una crónica suya, la primera recomendada, demuestra palpablemente que no nos equivocamos en el juicio que formamos de Vivero.

La fama de nuestro amigo, como poeta y literato, está suficientemente asentada en Murcia, para que nosotros digamos ahora nada de ella. Nuestro cariño, nuestra amistad al castizo escritor, nos corta en el elogio que de él pudiéramos hacer. Sin embargo, dar á conocer á Vivero á quienes no lo conocen, no creemos sea ni pueda tomarse por oficiosidad amistosa.

Vivero es de esos jóvenes que comienzan la lucha con armas sobrado poderosas para abatirse y humillarse á la desgracia, y de esos que, una vez comenzada la ascensión, suben, suben, llegan al sitio donde pueden dar los fru-

tos de sus talentos, donde respiran en su atmósfera. En Murcia se conocía y aun se conoce á Vivero por un inspirado poeta y literato de peso, mas á Vivero pensador profundo que se preocupa de las desgracias de su patria, á Vivero escritor para el teatro no se lo conoce, ó por mejor decir, la modestia de nuestro amigo ha hecho que sólo lo conozcan unos pocos. Si como poeta y literato se le conoce por sus dos obras publicadas y por sus trabajos sueltos, como hombre estudioso y pensador, su obra inédita «Lección Dura» lo demuestra hasta la saciedad. Como escritor para el Teatro sus dramas, zarzuelas y sainetes, algunas de las segundas con música ya, lo demuestran... aunque sólo á los que estamos en el secreto.

Como periodista de él partió la hermosa idea de la Granja Agrícola, cuyos diarios artículos reprodujo la prensa, tributándole los elogios merecidos. El consiguió para Murcia del entonces ministro de Hacienda Sr. Canalejas, una Biblioteca Agrícola donde se ilustrasen los agricultores.

Y es que Vivero con su carácter meridional y con su modestia, algunas veces se cierra el camino él mismo. Ocasiones tuvo en las que si hubiera querido se diera á conocer como lo que era, pero, como ya decimos, prefirió la oscuridad á un brillo de relumbrón, otras su apatía vencía en él y todas esperando confiadísimo en lo por venir. Porque eso sí, Vivero es de esos hombres de hierro que por nada se abaten: ante la desgracia se siente con más bríos para la lucha, y en la lucha jamás retrocede.

Por eso, cuando hemos leído esta mañana la noticia del triunfo de Vivero, nos hemos alegrado como si nuestro fuera el triunfo, nos enorgullecimos porque Vivero afianzó sus ideas, asaboró su ingenio con nosotros; en HERALDO DE MURCIA se hizo el hombre. Nadie como nosotros para saber lo que significa y le vale á Vivero su triunfo, nadie como nosotros para saber los anhelos, las dichas, las esperanzas, el profundo significado que encierra el nombre de «Dolores» con que encabeza nuestro amigo su trabajo, nadie como nosotros para penetrar el goce de nuestro amigo al vencer con el nombre por quien luchó y lucha, nadie como nosotros para saborear en toda su profundidad el triunfo de nuestro amigo. «Dolores» fué siempre el lema de Vivero en la lucha, y hoy, al vencer, triunfa con el lema de «Dolores».

¡Dichosos los firmes de carácter! ¡Dichosos los que vencen por sus méritos!

Y por hoy basta; reservamos otra columna del periódico para el primer triunfo de nuestro querido amigo. En tanto reciba la sincera y fraternal felicitación de la redacción del HERALDO DE MURCIA.

La política hidráulica y las Cajas rurales

Muy laudable y patriótica encontramos la campaña iniciada en favor de la política hidráulica y mucho nos congratularíamos de que las comarcas agrícolas dispongan en plazo no lejano de aguas abundantes que conviertan en verdaderos vergeles los terrenos de secano que hoy se explotan con pérdida ó á lo sumo con mezquinos beneficios.

Si á los mayores rendimientos se sumaran los encantos de un hermoso y saludable paisaje, está fuera de toda duda que la vida del campo ganaría prosélitos á millones.

Hemos visitado las comarcas que desde hace muchos años tienen canalizados algunos ríos y sobre el terreno recogimos enseñanzas bien tristes respecto al aprovechamiento que hacen muchos de nuestros campesinos de los riegos.

Hay á docenas labradores que ven cruzar el agua por las lindes de sus parcelas y que estiman que utiéndola encarecerían la producción porque ese sacrificio no había de dar aumento en la cosecha ni mejorar las condiciones del producto.

Desde hace algunos años el empleo de los abonos minerales se ha generalizado algo, pero está la población agrícola en España muy lejos de saber apreciar lo que es un cultivo intensivo en buenas reglas de agronomía.

Los riegos exigen labor esmerada, abonos adecuados á las condiciones de las plantas y á las exigencias del suelo y clima y selección de semillas.

Prescindamos de algo no muy agradable que pudiéramos decir respecto á riegos con aplicación á las provincias de Valladolid, Palencia y Guadalajara y algunas otras, y hablemos de puntos donde la tierra está siempre en constante producción.

La hermosa vega murciana se cultiva con bastante esmero, pero aquellos laboriosos colonos ni conocen la forma de aplicar con economía las primeras materias que entran en la preparación de los abonos minerales, ni tienen idea exacta de lo que representa la selección de semillas en el mejoramiento de las cosechas.

Las Cajas rurales, si conseguimos que se establezcan en todas las provincias de España, serán las que, á la par que llevan los beneficios del crédito agrícola hasta las más modestas aldeas, harán una gran revolución en la forma de explotar el suelo.

La cooperación agrícola realizada por las Cajas rurales pondrá á propietarios y colonos en condiciones adecuadas para sacar de la política hidráulica los provechos á que ahora no pueden aspirar.

Rivas Moreno

Las fiestas de Abril

Ayer tarde se verificó en el salón de sesiones del Ayuntamiento la reunión de la Junta Sardinera, con objeto de cambiar impresiones y estudiar los medios para celebrar este año la fiesta de Abril.

Presidió el acto, por enfermedad del Presidente Sr. Llanos, el vice señor Lacarcel, que expuso las gestiones que se habían practicado para celebrar una corrida de toros, que es uno de los mayores atractivos para los forasteros.

El cartel de esta corrida, que tendrá lugar el 14 de Abril, lo compondrán los espadas Puentes y Bomba-chico con toros de Ibarra.

Respecto al Entierro se habló con entusiasmo, asegurando que este año no desmerecerá de los anteriores, y que antes al contrario, se presentarán nuevas carrozas que aumentarán la importancia de la fiesta.

Según se acordó, el jueves próximo y á la misma hora, se reunirá la junta de nuevo para que no se entibie el entusiasmo y se vaya acordando algo de resultado práctico para la celebración de las fiestas.

Los exámenes en Hacienda

Hoy debe publicar la «Gaceta» la real orden referente á los exámenes que se han de celebrar en el ministerio de Hacienda.

El día 8 de Febrero se celebrará el sorteo de solicitantes para fijar el orden con que han de ser examinados, y en la «Gaceta» del día 10 se publicará el resultado de dicho sorteo.

En este no se incluirán los solicitantes que son empleados, para los cuales se hará un llamamiento especial con objeto de que no tengan que faltar de sus oficinas más que el tiempo estrictamente necesario para que efectúen el examen.

Los ejercicios se celebrarán en el mismo día; por la mañana el teórico y por la tarde el práctico, y los que no se presenten al primer llamamiento, perderán todo derecho á examinarse, cualesquiera que sean las causas que les hayan impedido concurrir.

Los exámenes empezarán el 16 de Febrero.

SUCESOS

Por estar reclamado por esta Audiencia para extinguir condena han sido detenidos por la guardia civil Jesús Molina Martínez, Pedro Martínez Guillamón, Francisco López Barrionuevo y Antonio Martínez Sánchez.

—Por haber robado un burro á Mariano Martínez, ha sido detenido por la guardia civil en Cartegena, Antonio Sánchez Cerezo, de 35 años de edad.

—Por ser autora del robo de varias prendas en casa del vecino de Los Ga-

rres, José Morales Lax, ha sido detenida en Leniján por la guardia civil Isabel Pérez Cárceles.

LA PREVISIÓN DEL TIEMPO

RESUMEN

I ESTADIO.—Días 1 al 3. Lloviznas al S. de Portugal, costa de Africa y Andalucía, escarchas en Aragón, La Mancha, Castillas y parte del N. Nieblas á la mañana, temporal en el Cantábrico y Hovizas frías en Lérica, Huesca, cuencas del Ebro, Duero, Jalón y Esla, litorales del N. y NO., cuencas del Tajo, Miño y Sil y vertientes del Guadarama.

II ESTADIO.—Días 4 y 5. Revuelto y ventiscas en Castilla la Nueva, nieve en el N., hielos en Castilla la Vieja y Aragón, temporal en los litorales, borrasca en el Cantábrico y buen tiempo en Andalucía é interior de Levante.

III ESTADIO.—Días 6 al 8. Revuelto, viento fuerte y borrascoso en Portugal, Galicia y Cantábrico. Luego borrasca al O., régimen flojo del NE. y tendencia á nevar en las Castillas, Vascongadas y Cataluña.

IV ESTADIO.—Días 9 al 11. Viento flojo del cuarto cuadrante y chubascos y granizadas en Cataluña, Aragón, Vascongadas, Rioja y Castilla la Vieja. Luego, lluvias estacionales en Andalucía y Levante, escarchas en Aragón, las Castillas y Vascongadas, chubascos en el Centro, nieve al E. de Galicia, lluvia en Asturias y granizadas en algunas regiones.

V ESTADIO.—Días 12 al 15. Frio y hielo al N. y Aragón; borrasca en los litorales, escarchas en el Centro y Castilla la Nueva, régimen del NE., chubascos, neviscos al N., nieves en las cuencas de los ríos, Hovizas en Levante y tiempo vario en Andalucía, Extremadura y Portugal.

ESTADO ATMOSFÉRICO

(DESDE MADRID)

2 de Febrero.—La depresión que ayer señalamos en la Europa Occidental, con su centro en Grisner, se ha propagado hacia el Sur y tiene su vértice en las Baleares (Palma, 753 milímetros) afectando notablemente á nuestra región levantina, mediodía de Francia é Italia Occidental.

El temporal que reina en casi todas estas costas es inerte y afecta á gran parte de la Península, manifestándose principalmente por vientos fuertes, abundantes nubes y alguna lluvia. La temperatura se mantiene moderada; pero la agitación fuerte del aire hace sentir frío.

En Madrid, el viento fuerte y aspero del Noroeste y Norte que ha reinado todo el día, ha hecho desagradable el temple del ambiente, á pesar de no haber bajado la mínima de 3,2 grados y llegado la máxima á 9,7 grados á la sombra y á 12,4 grados al sol.

A última hora de la tarde se inicia sin embargo, un notable descenso térmico.

MILITARES

El batallón disciplinario de Melilla, remite á esta alcaldía pase y licencia ilimitada de Domingo Ferrandiz Nicolás.

—El regimiento de infantería del Príncipe, de guarnición en Avila, comunica á este Ayuntamiento que la madre del soldado fallecido Francisco Carrillo, Dolores Abellán, debe reclamar por medio de instancia los alcances que á su hijo debían.

—La Comandancia militar interesa de la alcaldía la citación de Antonio Peñaranda Blas.

—El batallón de voluntarios del principado de Asturias, en Oviedo, manifiesta á este Ayuntamiento que para abonar los alcances que se le adeudan á Indalecio Morales Abad, debe remitir los ajustes del tiempo que estuvo en filas.

—Por el Comisario de Guerra pasado revista esta mañana en la mandancia militar, á la fuerza que la actualidad existe en esta capital.